
 

Beszámoló az erdélyi tanulmányi útról 

 

Projekt címe: Nagy íróink és fejedelmeink nyomában 

Pályázati azonosító: HAT-KP-1-2022/1-000025 

Iktatószám: HAT/44/2022 

A Gyöngyösi Berze Nagy János Gimnázium 7. osztálya részére pályáztunk 2022 

nyarán, és az elnyert pályázat 2023. május 22-26 között valósult meg. A 

tanulmányi úton 34 tanuló és 3 kísérőtanár vett részt. A pályázaton 3 908 225 Ft-

ot nyertünk, ami fedezte a teljes utazás, szállás, ellátás és a kulturális programok, 

belépők összegét is. 

Rendkívül gazdag program részesei lehettünk, melynek során megismerkedtünk 

Erdély kulturális és természeti kincseivel, de a közös utazás, az együtt átélt 

élmények és az öt együtt töltött nap csapatépítő szerepe is nagy értékkel bír. 

Főbb állomások az út során: Nagykároly, Kaplony, Érmindszent, Körösfő, Tordai 

hasadék, Torda, Nagyenyed, Medgyes, Gyulafehérvár, Kolozsvár, Bonchida, 

Bánffyhunyad és Nagyvárad. 

1. nap: Kora reggel indultunk Gyöngyösről, majd Vállajnál átléptük a határt. Nagy 

izgalom volt ez több diáknak, akik életükben az első alkalommal tették ezt, majd 

Csanálost elhagyva megérkeztünk Nagykárolyba, ahol a visszaigazoló email 

ellenére nem tudtak fogadni minket, mert rovarirtás miatt lezárták a kastélyt.  

 

   fotó(k) 

 

 

 

 

 

 

 

Megcsodáltuk és körbejártuk kívülről az épületet és az azt körbe vevő parkot, 

meghallgattuk az ebből felkészült diák kiselőadását, és egy ott dolgozó 



alkalmazott tanácsára elmentünk a Károlyi család nyughelyére, Kaplonyba, 

ahol rendkívül érdekes idegenvezetés részesei voltunk. Bemutatták nekünk a 

Károlyi kriptát, valamint a ferences rend templomát és könyvtárát, külön 

kitérve a gyöngyösi vonatkozásokra.  

 

 

 

     

 

 

 

 

 

Kaplonyból Érmindszentre indultunk, ahol Ady szülőházát látogattuk  meg, 

koszorút helyeztünk el a tisztaszobában, bejegyzést írtunk a  vendégkönyvbe, 

majd néhány verset szavaltak a diákok, köztük A magyar  ugaron címűt.  

   fotó  

 

 

 

 

 

Érmindszentet elhagyva Körösfőre indultunk, ahol a négy fiatornyas  református 

templomot csodáltuk meg és a minket körbevezető káplár ízes erdélyi 

dialektusban elmesélt történeteit a templomról, annak mai működéséről, a 

templomot díszítő szőttesekről, hímzésről és a  ragadványnevekről.   

 

 

 

 



 

   

 

 

 

 

 

 

Körösfőt elhagyva Torockóra indultunk, ami négy éjszakára biztosított 

ideiglenes otthont számunkra. Este jól esett mindenkinek a finom vacsora, ami 

után megbeszéltük a másnapra tervezett programot és a szükséges 

felszerelést. 

2. nap: Bár a napot nem láttuk kétszer felkelni, de megcsodáltuk Székelykőt 

reggeli napsugárban, majd a Tordai hasadékhoz utaztunk. A hasadék 

bejáratánál kolléganőnk rövid előadást tartott a növénytársulásokról, 

elmesélte a Szent László lovagkirályunkhoz köthető eredet-legendákat, majd az 

eredet természettudományos magyarázatát is.  

Tökéletes időt fogtunk ki a túrázásra, a mészkő kicsit csúszott, de a látvány 

mindenért kárpótolt minket. 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Rövid piknik után elindultunk Tordára, ahol megtekintettük azt a római katolikus 

templomot, amely egykoron az országgyűlések színhelye volt, és ahol 1568-ban 

a világon elsőként foglalták törvénybe a lelkiismereti és vallási szabadságot. 

Elsétáltunk még a református székesegyházhoz is, ahol a szórványban élő 

magyarság nehézségeiről a templomszolga nagylánya mesélt a megdöbbent 

gyerekeknek.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Délután a Tordai sóbányába mentünk, ahol magyar nyelvű idegenvezető mutatta 

be a sóbányát. Végig sétáltunk a Ferenc József alagúton, majd kipróbáltuk a 

Visszhangok termét, megtekintettük a Terézia és a Rudolf tárnát. A gyerekek 

pingpongoztak, biliárdoztak, felültek az óriáskerékre, végül apró ajándékokat 

vásárolva visszaindultunk Torockóra, ahol a háziak ismét háromfogásos 

vacsorával várták a csapatot.   

    

   

 

 

 

 

 

 

 

3. nap: az első megállónk Nagyenyeden volt, ahol a 

Bethlen Gábor Kollégiumot két 11. osztályos diáklány mutatta 

be a csapatnak.  Aznap éppen tanítási szünet volt, mert a 

másnapi a ballagás miatt a próbák zajlottak. Itt 

megkoszorúztuk Bethlen Gábor erdélyi fejedelem szobrát, 

majd megemlékeztünk az intézmény híres diákjairól. 

 



 

 

 

    

 

 

 

 

    

Megtekintettük a kollégium kicsi, de nagyon tartalmas múzeumát is, majd egy 

kis szász város következett, Medgyes, ahol Mátyás király is többször megfordult. 

A szászok építkezési hagyományait követő porták megtekintése után egy közös 

sétát tettünk a kisvárosban és megnéztük a Szent Margit Benedek rendi 

templomot és környékét.  

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A híres fejedelmek útját követve délután értünk Gyulafehérvárra, ahol 

lenyűgözött minket Erdély ősi történelmi fővárosa. A várostörténeti 

összefoglalóban megemlékeztünk Hunyadi Jánosról, Bethlen Gáborról, I. Rákóczi 

Györgyről, II. Apafi Mihályról, II. Rákóczi Ferencről és János Zsigmondról. 

Látogatásunk legfőbb úticélja itt a Szent Mihály székesegyház volt, ahol 

székesegyház legfontosabb látnivalói a csodálatos épületen túl a síremlékek. 

Megtekintettük Hunyadi János gazdagon faragott szarkofágját, és kétoldalt fia, a 

kivégzett Hunyadi László és testvére, János nyugszik. A Lászai-kápolnától jobbra 

eső kőkoporsó János Zsigmond, az első erdélyi fejedelem maradványait őrzi, 

mögötte anyja, Izabella királyné fekszik. 



 

  

 

 

 

  fotó 

 

 

 

 

4. nap: reggeli után Kolozsvárra utaztunk, ahol helyi vezetőnk a kézdivásárhelyi Nagy 

Mózes testvériskolánkban tanító kollégánk testvére volt, aki a kolozsvári János 

Zsigmond Unitárius Líceum német-vallástan tanára. Élvezet volt hallgatni 

személyes élményekkel átszőtt ismertetőjét a városnézés során. Kiinduló pontunk 

a Szent Mihály templom és a Mátyás szobor volt, majd elsétáltunk Mátyás 

szülőházához. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

   

Innen a Házsongárdi temető felé vettük az irányt és útba ejtettük a Babes-Bolyai 

Egyetem főépületét, ahol több berzés tanár is egyetemi tanulmányait végezte. A 



temetőben megkerestük Kós Károly, Reményik Sándor, Szenczi Molnár Albert, 

Apáczai Csere János, és a Bánffy család kriptáján túl Dsida Jenő sírhelyét is, ahol 

a költő Az öreg óra énekel című versét szavalta el az egyik diákunk, majd koszorút 

helyeztünk el a költő sírján. 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

Kolozsvárról Bonchidára vitt az utunk, ahol a Bánffy család félig romos, de 

részben már felújított kastélyát néztük meg, mely Erdély egyik legnagyobb, 

évszázadokon keresztül legépebben megőrzött főúri kastélya volt, melyre 

gyakran hivatkoznak úgy, mint „Erdély Versailles-ára”.  

 

 
 

 

5. nap: Mielőtt végleg búcsút intettünk volna a háziaknak és a Székelykőnek, 

azutolsó Torockón töltött nap reggelén ellátogattunk a Torockói Néprajzi 

Múzeumba, ahol megtekintettük a helyben vasból készült különböző 

tárgyak gyűjteményét és a település nagyon látványos népviseletét, és az 

azt kiegészítő bordó ráncos csizmát. Körbe sétáltuk a falut, megnéztük a 

malmot és vettünk helyben sütött kürtöskalácsot, majd haza indultunk.  



  

    

  

 

 

 

 

Első megállónk Bánffyhunyadon a református templomnál volt, ahol ismét 

szót ejtettünk a szórványban élő magyarság helyzetéről és folytattuk utunkat 

Magyarország felé.  

 

 

 

 

 

 

 

Második megállónk Nagyvárad volt, ahol a diákok 6-7 fős csapatokban fedezték 

fel a várost és készítették a szelfiket a magyar vonatkozású épületekkel a 

háttérben. Végezetül egy, a Sebes-Körös partján elfogyasztott piknikkel a 

búcsúztunk Erdélytől, majd a késő esti órákban egy életre szóló élménnyel 

gazdagodva érkeztünk vissza Gyöngyösre. 

 

 

 

 

  


